Commenti degli esercizi:

struttura di un programma assembler:

.model direttiva relativa al modello di memoria che si vuole usare (tiny, small, medium,  compact, large, huge, flat)

normalmente si usa il modello small che usa un segmento di codice e un segmento di dati 

ognuno di 64Kb

in pascal la scrittura del programma inizia con program nomeprog, in assembler inizia con
.model small

le direttive .stack .data e .code definiscono gli inizi dei vari segmenti

    @data è l'indirizzo del segmento dati

    .data = sezione dichiarazioni

    .code = sezione esecuzione

    .stack = parte di memoria per operazioni lasciate in sospeso
tasm non è case sensitive

i nomi possono contenere lettere e cifre ma non possono iniziare con una cifra

i numeri possono essere usati in forma decimale, esadecimale o binaria

i numeri decimali vengono scritti in modo usuale, i numeri esadecimali devo terminare con h e se iniziano con una lettera devono essere preceduti da 0, i numeri binari devono terminare con b

per uscire dal programma e ritornare al sistema operativo si scrivono le seguenti 

istruzioni: mov ah, int21h
add op1, op2

i due operandi vengono sommati tra loro e il risultato viene posto nel primo operando

il primo operando più essere un registro o una locazione di memoria

il secondo più essere o un registro o una locazione di memoria o un valore immediato

i due operandi devono avere la stessa dimensione e non possono essere entrambi locazioni di memoria

in base al risultato vengono impostati i flag:

zf a 1 se il risultato è 0

sf a 1 se il risultato è negativo

cf a 1 se c'è stato il riporto sul bit più significativo

sub esegue la sottrazione, ha la stessa sintassi e le stesse regole di add

adc op1, op2
i due operandi vengono sommati tra loro tenendo conto anche del riporto nell'istruzione precedente, cioè: operando 1 = operando 1 + operando 2 + valore del flag carry

sbb esegue la sottrazione tenendo conto del riporto come sopra

inc op

per sommare 1 invece dell'istruzione add si può usare inc

esempio: inc bl

dec op

 per sottrarre di 1 unità

in entrambi i casi l'operando più essere un registro o una locazione di memoria

mul op
la moltiplicazione ha un solo operando che può essere un registro o una locazione di memoria, l'altro operando deve essere predisposto nel registro al o ax e il risultato si ottiene in ax o nella coppia di registri dx e ax, secondo le seguenti regole:

se l'operando é a 8 bit, l'altro operando deve essere posto in al e il risultato viene posto in ax

se l'operando é a 16 bit, l'altro operando deve essere posto in ax e il risultato occupa i due registri dx (parte sinistra) e ax (parte destra)

l'istruzione imposta il registro flag CF per indicare se la parte alta del risultato (ah o dx) è usata o no

imul esegue la moltiplicazione con due numeri con segno che si comporta come mul, ma utilizza il flag OF al posto del flag CF div e idiv eseguono la divisione tra due numeri. 
div senza segno

idiv con segno. La divisione può causare una condizione di overflow

se il divisore é a 8 bit il dividendo deve essere a 16 bit e deve essere predisposto nel registro ax il risultato viene posto in al e il resto in ah 

se il divisore é a 16 bit il dividendo deve essere a 32 bit e deve essere predisposto nella coppia di registri dx e ax  il  risultato viene posto in ax e il resto in dx

xchg op1,op2

scambia il valore di op1 e op2

cmp op1,op2        confronta l'operatore 1 e 2: op1>op2 imposta il flag carry a 1

quindi se cf=1 allora op1>op2

              se cf=0 allora op1<op2

Indirizzamento immediato: il dato é contenuto nell'istruzione stessa.
Il registro AX viene caricato con una singola istruzione utilizzando un operando a 16 bit

(ogni numero esadecimale che inizia con una lettera deve essere preceduto dallo 0). La dimensione in bit dell'operando sorgente viene adattata a quello dell'operando destinazione

Indirizzamento diretto: il contenuto dell'indirizzo di una variabile viene indicato tra […]

Indirizzamento indiretto: i registri vengono caricati con il contenuto delle locazioni di memoria
Loop: l'istruzione loop permette di realizzare un ciclo a contatore; il numero di ripetizione desiderato deve essere inserito nel registro contatore cx

Caratteri: le operazioni di input output vengono gestite chiedendo al sistema operativo di intervenire e di eseguire l'operazione; le funzioni che servono per la gestione dell' I\O sono quelle che hanno numero 01h a 0Ch

- 01h é la funzione per l'acquisizione di un carattere con eco sul video

- 07h invece acquisisce il carattere senza eco su video

- 02h é la funzione per la visualizzazione di un carattere

I salti dell’Assembler:
Ad ogni flag di stato sono associate due istruzioni di salto condizionato:
uno che salta se il flag è a 1; l'altro (che nel nome contiene una n che sta per not), che salta se il flag è a 0
Jz salta se il flag Z (zero) è a 1 ;
Jnz salta se il flag Z (zero) è a 0;
Js salta se il flag S (segno) è a 1;
Jns salta se il flag S (segno) è a 0;
Jo salta se il flag O (overflow) è a 1 ;
Jno salta se il flag O (overflow) è a 0;
Jc salta se il flag C (carry) è a 1 ;
Jnc salta se il flag C (carry) è a 0;
Jp salta se il flag P (parity) è a 1 ;
Jnp salta se il flag P (parity) è a 0;
Oltre alle istruzioni che si riferiscono direttamente ai flag di salto ve ne sono altre basate sugli stessi flag, facili da usare e ricordare:
Je salta se op1=op2 (salta se il flag di zero è a 1);
Jne salta se op1≠op2 (salta se il flag di zero è a 0);
Per il confronto tra numeri senza segno o tra caratteri (b below, a above):
Jb o Jnae salta se op1<op2 (salta se il flag di carry è a 1);
Ja o Jnbe salta se op1>op2 (salta se entrambi i flag di carry e di zero sono a 0);
Jbe o Jna salta se op1≤op2 (salta se il flag di carry è a 1 o il flag di zero è a 1);
Jae o Jnb salta se op1≥op2 (salta se il flag di carry è a 0);
Per il confronto tra numeri con segno (g greater, l less, e equal):
Je o Jnge salta se op1<op2 (salta se il flag di segno è diverso dal flag di overflow);
Jg o Jnle salta se op1>op2 (salta se il flag di zero è a 0 e il flag di segno è uguale al flag di overflow);
Jle o Jng salta se op1≤op2 (salta se il flag di zero è a 1 o il flag di segno è diverso dal flag di overflow); 

Jge o Jnl salta se op1≥op2 (salta se il flag di segno è uguale al flag di overflow);
Esercizi assembler

Esercizio n°1:

; programma assembler che inserisce un valore in un registro

; esercizio 1.asm 14/09/2011 lab. 216

; assemblatore: tasm

; per visualizzare il risultato viene utilizzato il debug di DOS

.model small

.stack

.data

.code 

  inizio:

      mov ax, 0ffffh

  end inizio
Esercizio n°2:

; programma assembler che inserisce il valore 3 nel registro bx

; esercizio 2.asm 14/09/2011 lab. 216

; assemblatore: tasm

; per visualizzare il risultato viene utilizzato il debug di DOS

.model small

.stack

.data

.code

   inizio:

             mov bx, 011  ;oppure 3h

  
mov ah,4ch

  
int 21h

   end inizio

Esercizio n°3-a:

 ; programma assembler che scambia i valori contenuti in 2 variabili

; esercizio 3.asm 15/09/2011 lab. 216

; assemblatore: tasm

; per visualizzare il risultato viene utilizzato il debug di DOS

; Esercizio n°3

; struttura di un semplice programma assembler

.model small

 .stack

 .data

      nome variabile dimensione, valore

      esempio:                              NB: db = 1 byte

      benzina db, 2                             dw = 2 byte

 .code

     inizio:

           mov ax, @data

           mov ds, ax

    <--
così facendo l'indirizzo del

           istruzioni del programma       segmento dati, viene

           mov ah, 4ch


memorizzato nel registro DS

           int 21h

     end inizio

Esercizio n°3-b: scambio di 2 variabili

.model small 

.stack

.data      

    x db, 3     

    y db, 4

.code   

     inizio:          

          mov ax, @data

          mov ds, ax

          mov al, 3

          mov bl, 4

          mov x, bl

          mov y, al

          mov ah, 4ch

          int 21h     

     end inizio

Esercizio n°4:

; programma assembler che somma due numeri della memoria centrale

; esercizio 4.asm 21/09/2011 lab. 216

; assemblatore: tasm

; per visualizzare il risultato viene utilizzato il debug di DOS

; correzione esercizio 4 del 28/09/2011

.model small

.stack

.data

  num1 db 15

  num2 db 20

.code

  inizio:

      mov ax,@data     

      mov ds,ax

      mov al,num1

      mov ah,num2

      add al,ah

      mov ah,4ch

      int 21h

  end inizio

Esercizio n°5:

 ; programma assembler che somma due numeri della memoria centrale

; esercizio 5 28/09/2011 lab.224

; assemblatore: tasm

; per visualizzare il risultato viene utilizzato il debug di DOS

.model small

.stack

.data

  num1 db 150

  num2 db 200

  ris  dw ?

.code

  inizio:

     mov ax,@data     

     mov ds,ax

     mov ax,0h

; inizializza a 0 il registro ax

     mov al,num1

     add al,num2

     adc ah,0

     mov ris,ax

     mov ah,4ch

     int 21h

  end inizio

Esercizio n°6:

; sommare due numeri e incrementare di 1 il risultato

; esercizio 6

; assemblatore: tasm

; per visualizzare il risultato viene utilizzato il debug di DOS

.model small

.stack

.data

 num1 db 150

 num2 db 200

 ris  dw ?

.code

  inizio:

      mov ax,@data

      mov ds,ax

      mov bx,0h

      mov bl,num1

      add bl,num2

      adc bh,0
      inc bx
      mov ris,bx

      mov ah,4ch

      int 21h

  end inizio

Esercizio n°7:

; programma assembler che effettua le seguenti operazioni: 

; moltiplicazione, divisione e resto

; assemblatore: tasm

; per visualizzare il risultato viene utilizzato il debug di DOS

; mul operando 

; la moltiplicazione ha un solo operando che può essere un registro

; o una locazione di memoria

; l 'altro operando deve essere predisposto nel registro al o ax 

; il risultato si ottiene in ax o nella coppia di registri dx e ax secondo le seguenti regole:

; se l'operando e’ a 8 bit, l'altro operando deve essere posto in al e il risultato viene posto in ax

; se l'operando e’ a 16 bit, l'operando deve essere posto in ax e il risultato occupa

; i due registri dx(parte sinistra), ax(parte destra)

; l'istruzione imposta il registro flag CF per indicare se la parte alta del risultato (ah o dx)

; e’ usata o no.

; imul esegue la moltiplicazione tra due numeri con segno che si comporta 

; come mul ma utilizza il flag OF al posto del flag CF

; di e idiv eseguono la divisione tra due numeri.

; div senza segno, e idiv con segno , la divisione puo’ causare una condizione di overflow

; se il divisore e’ a 8 bit il dividendo deve essere a 16 bit e deve essere predisposto nel registro

; ax ,il risultato viene posto il al e il resto in ah

; se il divisore e’ a 16 bit il dividendo deve essere a 32 bit e deve essere 

; predisposto nella coppia di registri dx e ax il risultato viene posto in ax e il resto in dx

.model small

.stack

.data

 num1 db 50

 num2 db 16

 prodotto dw ? 

 quoziente db ?

 resto db ?

.code

 inizio:

   mov ax,@data     

   mov ds,ax




   mov al,num1

   mul num2

   mov prodotto,ax

   mov al,num1

   mov ah,0

   div num2

   mov quoziente,al

   mov resto,ah

   mov ah,4ch

   int 21h

 end inizio

Esercizio n°8:
; per scambiare il valore tra due registri o tra un registro e una locazione di memoria

; si puo’ usare xchg; non puo’ scambiare il contenuto di due locazioni di memoria

; sintassi: xchg op1,op2

; in questo esercizio il contenuto delle due locazioni di memoria viene scambiato 

; mediante l'uso del registro AL come appoggio

.model small

.stack

.data

  num1 db 46

  num2 db 10

.code

inizio:

   mov ax,@data

   mov ds,ax

   mov al,num1

   xchg al,num2

   mov ah,4ch

   int 21h

end inizio

Esercizio n°9:
; cmp fa la sottrazione tra il primo e il secondo operando, impostando il CF a 0 o a 1

; se il flag zero vale 1, allora i due operandi sono uguali

.model small

.stack

.data

      numero1 db 125

      numero2 db 185

      ris  db ?

.code

inizio:

        mov ax,@data

        mov ds,ax

        mov al,numero2

        cmp numero1,al

        jnae altrimenti

             mov ah,numero1

             mov ris,ah

             sub ris,al

             jmp finese

        altrimenti:

                  sub al,numero1

                  mov ris,al

        finese:

               mov ah,4ch

               int 21h

 end inizio

Esercizio n°10:
.model small

.stack

.data

    num1 db 150

    num2 db 50

    prodotto dw 0

.code

inizio :


mov ax,@data


mov ds,ax


mov al,num1


mov ah,0


mov bl,0


ciclo:


cmp bl,num2


jnb finementre



add prodotto,ax



inc bl



jmp ciclo


       finementre:



mov ah,4ch



int 21h



end inizio

Esercizio n°11:
;indirizzamento immediato 

;assembler tasm

codice segment             ;la direttiva segment segnala l'inizio dei segmenti

   assume cs:codice       ;al registro cs viene assegnato l'indirizzo "codice"

inizio:


   ;etichetta che indica l'inizio del programma

   mov al,34                     ;sposta nel registro, dato 

                                           ;il dato e’ contenuto nell'istruzione stessa

   mov ah,4ch                  ;uscita dal programma

   int 21h                          ;ritorno al sistema operativo

codice ends

end inizio
Esercizio n°12:
;indirizzamento diretto 

;assembler tasm

dati segment 

   memlav db 10
               ;riserva uno spazio di un byte in memoria e lo inizializza a 10

dati ends

codice segment                         ;la direttiva segment segnala l'inizio dei segmenti

   assume cs:codice, ds:dati   ;al registro cs viene assegnato l'indirizzo "codice"

inizio:

   
              ;etichetta che indica l'inizio del programma

   mov ax, dati                            ;l'indirizzo dati non puÚ essere copiato in un registro segmento

   mov ds,ax                                ;copia l'indirizzo contenuto nel registro generale in ds

   

   mov al,[memlav]                   ;sposta nel registro, il contenuto dell'ind. memlav  

   mov ah,4ch                             ;uscita dal programma

   int 21h                                     ;ritorno al sistema operativo

codice ends

end inizio 

                                                                               Esercizio n°13:
; assembler tasm

; INDIRIZZAMENTO INDIRETTO

; L'operando sorgente viene prelevato all'indirizzo di memoria contenuto in un registro

; lea destinazione, sorgente

; LEA: assegna a destinazione l'indirizzo di sorgente

.model small

.data

   wDato dw 01234H

   bDato db 012H

.code


inizio:

   mov ax,@data

   mov ds,ax


; AX viene caricato con il contenuto della locazione

   LEA BX,wDato

; di memoria wDato (16 bit)

   MOV AX,[BX]

; AL viene caricato con il contenuto della locazione

   LEA BX,bDato

; di memoria bDato (8 bit)

   MOV AL,[BX]

   mov ah,4ch         

;uscita dal programma

   int 21h             

;ritorno al sistema operativo

end inizio

                                                                               Esercizio n°14:
;indirizzamento indiretto

.model small

.stack

.data33

   wDato dw 01234H

   bDato db 012H

.code

inizio:

  mov ax,@data

  mov ds,ax

  lea bx,wDato

  mov ax,[bx]

  mov ah,4ch

  lea bx,bDato

  mov al,[bx]

  int 21h

end inizio
Esercizio n°15:
;ciclo for

; l'istruzione loop permette di realizzare un ciclo a contatore

.model small

.stack

.data

  num1 db 150

  num2 db 5

  prodotto dw 0

.code

inizio:

   mov ax,@data

   mov ds,ax

   mov al,num1

   mov ah,0

   mov cl,num2

   mov ch,0

ciclo:

   add prodotto,ax

loop ciclo

     mov ah,4ch

     int 21h

end inizio
                                                                               Esercizio n°16:
;lettura e stampa di un carattere

.model small

.stack

.data

      carattere db ?

.code

 inizio:

   mov ax,@data

   mov ds,ax

;stampa del prompt

   mov dl,"?"

   mov ah,02

   int 21h

;lettura carattere

   mov ah,01

   int 21h

   mov carattere,al

;ritorno a capo

   mov dl,0Ah

   mov ah,02

   int 21h

   mov dl,0Dh

   mov ah,02

   int 21h

;stampa carattere

   mov dl,carattere

   mov ah,02

   int 21h

   mov ah,4ch

   int 21h

end inizio    
